

泉州推动“匠心”与“数字”深度融合,今年“产业数字化”劳动竞赛占比将超50%

# 曾经,匠心与汗湿的工服相伴 现在,匠心融入智慧的“码”中

本报讯(记者李润钊 通讯员李亮 谢显能)5月17日,由福建省泉州市总工会、市人社局、永春县总工会等单位联合举办的5G陶瓷制造行业职工技能竞赛举行。这也是泉州市2022年数字工匠系列技能竞赛的项目之一。今年,泉州市总工会联合多部门构建“数字工匠”比技能、铸匠心、增本领竞赛体系并开展多层级劳动竞赛,其中,“产业数字化”竞赛项目占比将超50%。

泉州市总工会着力融入服务“强产业、兴城市”双轮驱动战略,以助力实体经济数字化转型发展为目标,联合发改委、人社局等部门构建“数字工匠”比技能、铸匠心、增本领竞赛

## 成功维权后, 保洁员第一时间入会

本报记者 赖志凯

“非常感谢工会的帮助,现在我也是会员啦。”近日,北京市总工会法律服务中心副主任褚军花接到某清洁服务公司原员工张某的感谢电话。

在北京市总法援中心的帮助下,经过一裁两审和强制执行程序,张某拿到被拖欠的加班费。张某感激地说:“过去对工会不了解,这次维权经历让我深刻感受到工会是真心实意‘为职工服务’的。找到新工作后,我第一时间申请入会。”

张某于2019年3月14日入职某清洁服务公司,双方签订的劳动合同期限为2019年3月14日至2021年3月15日。2021年3月15日,公司突然撤场,在未予任何通知的情况下提出与张某解除劳动合同。公司负责人提出:只有张某主动申请离职,公司才发放其未拿到的工资。张某被迫离职。

因为物业行业的特殊性质,张某称其每月只休息两天,其余时间几乎每天都在工作,但是单位却不承认张某有加班。在茫然无助的情况下,张某向平谷区总工会求助。虽然张某还不是工会会员,平谷区总工会经过初审认为他符合法援受理条件,于是及时帮助其收集证据材料并第一时间上报北京市总工会法律服务中心。该中心为其办理工会法援申请手续,指派法援律师王雪娟作为其委托代理人。

王雪娟发现案件的突破点在于张某的工作性质,即每天都必须有人在岗,单位从未发放过劳动者法定节假日加班费及周六日加班费,也从未支付其年休假工资。

2021年3月,张某向劳动人事争议仲裁委员会申请劳动仲裁。2021年5月12日,仲裁委作出裁决,确认公司与张某自2019年3月13日至2021年3月15日存在劳动关系;公司需支付张某加班工资5517.20元、法定节假日加班工资4965.48元、未休年休假工资1379.30元。

张某对裁决结果满意。但该公司不服,提起诉讼。最终,在法援律师的帮助下,张某成功维权。

## G新闻特写

### 戈壁滩上的职工之家

本报记者 吴峰思 本报通讯员 赵丹

“一年四季常刮风,从春到冬不消停;停歇乖若温柔兔,疯狂变成凶猛虎。”这是对“准东风”的形象概括。

新疆准东经济技术开发区位于准噶尔盆地东南缘,是一座在戈壁滩上建起来的开发区。

体系,推动数控、纺织、高端陶瓷等重点产业全面开展“数字工匠”技能竞赛,促进劳动竞赛项目从传统制造工序向5G+、智慧工厂等新兴领域拓展,服务智能制造和传统制造业工人技术迭代,进一步培育壮大符合泉州“智造强市”发展方向的产业工人队伍。全年计划开展1000场次以上的基层技能竞赛、60场次县级技能竞赛和40场次市级技能竞赛。

据了解,5G陶瓷制造行业职工技能竞赛区别于传统的劳动竞赛,聚焦“产业数字化”大背景下的陶瓷行业工艺技术革新。来自全市的9支代表队112名职工围绕成型湿修和智能装配两大赛项,比技能、比匠心。以智能

装配竞赛项目为例,考验的重点不再是装配工人依据图纸、工艺、技术要求独立操作的技能,而是相邻工位之间的班组职工借助现代数字系统实现协同作业的能力。

“传统陶瓷制造装配劳动强度大、能耗大,在车间实行智能化技改之前,需要工人肩扛手推,且容易对产品外观造成损伤。”福建良瓷科技公司2分厂C班的班组长颜志政说,如今从第一道工序“装固定架组件”开始,到最后一道工序包装下线,一共14道工序,一台智能马桶的装配只需要不到10分钟。在此期间,马桶经过3次扫码、3次信息绑定,即可对产品实现生产全流程的追溯。“陶瓷产业装配

不再是体力活,而是脑力活。曾经,工人的匠心装在被汗水打湿的工服里;现在,匠心融入了智慧的‘码’中。”颜志政说。

推动“匠心”与“数字”深度融合,也是今年泉州推动“产改”的着力点。不久前,泉州启动“数字工匠赋能提升行动”,发挥数字经济领域劳模工匠、技术骨干在技术攻关、技术创新等方面的引领作用,全年将在数字经济产业链创建、提升106个劳模创新工作室,命名50个数字工匠工作室。此外,泉州正在推动实施“绿色数字技改行动”,在全市数字经济企业和智造企业打造30个“数字型工匠班组”。



产业工人风采展  
引市民驻足

5月20日,“河北省产业工人建功新时代风采展”线下展览落幕。在为期22天的展览中,3万多人走进河北博物院展厅,350多万人次通过网络,感受河北产业工人的奋进历程。据悉,此次展览于4月29日开展。在线下开展同时,还采用3DVR技术,将展区“复刻”为线上展厅,同时开展主持人直播讲解活动,让职工在网上观展。本报记者 李显霖 本报通讯员 刘光远 摄

### 锦州市总持续开展“金牌师徒”评选活动

## 徒弟有进步 师徒都有奖

本报讯(记者刘旭 通讯员刘志)5月17日,一年一度的辽宁省锦州市“金牌师徒”创新创效评选活动启动。据了解,自2016年锦州市开展第一届“金牌师徒”创新创效评选活动以来,截至目前,已经产生“金牌师徒”59对,共同为企业创造的产值效益近5亿元。

锦州市总在一次调研中发现,一些青年职工存在不爱学技术等问题。对此,锦州市总决定通过引导企业开展“传帮带”等活动,并在全市范围内评选“金牌师徒”,期望达到激励职工成长、服务企业发展、挖掘积累人才的三重效果。

2016年9月5日,锦州市开展第一届“金牌师徒”创新创效评选活动。锦州市总要求推荐的“金牌师徒”必须签订师徒协议两年以上;结为师徒后,徒弟的理论水平、技术能力要有显著提高,必须有创新成果,必须为企业解决生产技术难题、为企业创造较大经济效益;师徒政治素质和道德品质良好,在工人中均有一定威望;师傅必须是劳动模范或技能大赛获奖者等企业中具有高级职称的高技能领军人才,徒弟必须在各级技能大赛上获优异成绩,必须有本系统及市级以上荣誉称号。

获得称号的“金牌师徒”,每名师傅奖励3000元,每名徒弟奖励2000元。同时,评选“锦州工匠”中条件合格者参加“锦州工匠”评选。

“金牌师徒”评选活动得到锦州市百余家企业报名参与推荐。许多企业将这项活动固化下来,制定培养计划、考核标准、奖励办法,实现活动常态化、长效化。

为了扩大影响,今年的推选活动逐步放开评选条件,将师徒签订协议的时间改为一年以上。师徒创新创效围绕节能减排、技术革新等方面为企业创造显著经济效益即可。

还配置无线网络、衣柜、鞋柜、桌椅、水壶、水盆等生活必需品,洗衣房内配齐全自动洗衣机,实现拎包入住。”职工蔡家乐告诉记者。

在菜品供应方面,公司实行菜谱审核机制,由食堂、工会、综合管理科三方确定,尽可能地满足职工需求。

“每天晚上,职工文体中心都是爆满,设施齐全的场地,让这里成为公司职工和开发区其他单位职工交流的场所。”张正健说。记者在该公司职工文体中心看到,这里有标准的室内篮球场、羽毛球、乒乓球等运动场所,还配置多功能体育健身器材。

创造境外参加奥运会最好成绩。

激荡民族情怀的,有“一届会”,还有“一所校”。

“爱国主义是中华民族的民族心、民族魂。”南开大学副校长王新生清晰记得,2019年1月17日,习近平总书记参观校史展时,在“允公允能,日新月异”校训、“爱国三问”等展板前驻足观看,不时轻声念诵,目光中透出对中华民族伟大复兴的坚定信念。

在元素有机化学国家重点实验室,习近平总书记勉励师生们把学习奋斗的具体目标同民族复兴的伟大目标结合起来,把小我融入大我,立志作出我们这一代人的历史贡献。

“总书记的指示就是我们的奋斗目标。”副校长陈军院士说。3年来,南开大学在化学领域勇攀高峰,“高效率性螺环催化剂的发现”获国家自然科学奖一等奖,钠离子电池关键技术获得重要突破……

火热的青春,需要坚定的理想信念。习近平总书记的话语,激励着南开大学师生把最美好的青春献给祖国和人民,谱写中华民族伟大复兴进程中激昂的乐章。

(记者王明浩 刘元旭 李鲲 王井怀)

(新华社天津5月23日电)

的企业,他们是直接受益者。

2013年5月,习近平总书记考察时指出,天津要充分利用滨海新区平台,先行先试重大改革措施,努力为全国改革发展积累经验。

1年后,滨海新区在全国率先挂牌成立行政审批局,用1颗公章取代过去18个部门的109颗公章,“一颗公章管审批”的经验如今已在全国“复制”。之后,最简告知承诺制审批、京津冀自贸通办、拿地即开工等改革举措不断涌现。

凸显改革之效的,有一“颗章”,还有“一座城”。

中新天津生态城是中国、新加坡两国在生态城市建设领域的重大合作项目。

2013年5月,习近平总书记在中新天津生态城考察时指出,生态城要兼顾好先进性、高端化和能复制、可推广两个方面,在体现人与人、人与经济活动、人与环境和谐共存等方面作出有说服力的回答,为建设资源节约型、环境友好型社会提供示范。

渤海畔那片曾经由1/3盐碱荒地、1/3废弃盐田、1/3污染水坑组成的“生态禁区”,如今已是一座生态之城、智慧之城、幸福之城。

包括基础设施、数据服务、智慧环境、智

慧治理、智慧城市、智慧民生6类、30项指标的全国首套智慧城市指标体系,为国内其他地区智慧城市建设提供借鉴。

坚持绿色建筑100%的建设标准,打造海绵城市,建设无废城市,绿化覆盖率达50%,遗鸥、白琵鹭、黑天鹅等100余种水鸟在这里栖息……生态管委会干部程瀚说:“这里就是个鸟语花香的大公园。”

### 学习奋斗的天津实践

“我点燃主火炬前,激动地向习爷爷挥手,他也向我挥手,大屏幕上习爷爷目光坚定,让我充满力量!”回想起5年前那个夜晚,“津娃”潘天顺依然心潮澎湃。

2017年8月27日,习近平总书记在天津宣布第十三届全运会开幕。当天上午会见全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进集体、先进工作者代表以及在本届全运会群众比赛项目中获奖的运动员代表时,习近平总书记强调,体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。

近年来,天津“十五分钟健身圈”初步形成,国民体质测定标准合格率居全国前列。2020东京奥运会上,天津健儿斩获3金1铜,

列入省政府确定的年度10件为民办实事项目

## 甘肃首个新就业形态劳动者驿站揭牌

本报讯(记者康劲)5月21日,甘肃省酒泉市玉门市关路新就业形态劳动者驿站揭牌运行,当地60余名新就业形态劳动者代表共同走进新“家”。据悉,这是今年以来甘肃建成运行的首个新就业形态劳动者驿站,标志着2022年甘肃省确定的10件为民实事项目之一——建设100个新就业形态劳动者驿站的任务开始落地运行。

今年初,甘肃省政府将“建设100个新就业形态劳动者驿站”列为了省政府承诺10件民生实事之一,为劳动者提供“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚”的服务。作为牵头单位,甘肃省总工会迅速行动,召开调度会,发布“动员令”,指导全省各级工会实地调研论证,合理选址,按“会、站、家”一体化要求制定具体实施方案。

今年以来,酒泉市委、市政府第一时间作出安排部署,酒泉市总工会制定了建设实施方案。玉门市等各市县工会及时召集座谈会,邀请新就业形态劳动者参加,详细了解服务需求,制定建设方案,下拨建设资金,有力地保证了驿站前期建设的推进工作。

据了解,新揭牌运行的玉门关路新就业形态劳动者驿站占地80平方米,投入资金15万元,配备了无线网络、桌椅、饮水机、微波炉、贮物柜、按摩椅、淋浴器等设施。

目前,甘肃省14个市州总工会和兰州新区总工会等单位在当地党委、政府的支持下,已初步完成100个新就业形态劳动者驿站的前期选址筹建工作。

泰安岱岳区总工会推进货运物流行业建会

## 多种方式将职工引进“家”

本报讯(通讯员李鹏)“司机之家里能就餐、休息、洗衣服,还能健身、娱乐,太方便了。”“是啊,工会考虑得真是周全。”近日,山东长鑫物流公司司机王师傅和同伴周师傅聊天时说道。据悉,2021年以来,山东省泰安市岱岳区总工会针对该区物流公司多的实际,力推货运物流行业建会工作和司机之家建设,目前,已经新组建物流企业联合会7家,物流企业工会9家,让1900余名新就业形态劳动者感受到工会组织的温暖。

为推进物流货运行业建会工作,岱岳区总工会加强与政府相关部门、地方行业协会组织等的沟通、协调,成立货车司机建会入会专项工作领导小组,广泛宣传发动,做好动员部署。区总工会主要领导带队深入货车司机比较多的行业和企业中,与行业负责人和货车司机面对面座谈,围绕建会问题答疑释惑。

与此同时,岱岳区总工会以“行业覆盖、区域兜底”为基本模式,采取单独建、联合建、区域统建等方式,实现工会组织和工会工作的有效覆盖。对长鑫物流公司等头部企业采取单独建会的方式;对一定区域内小微型物流企业相对集中的,建立区域工会联合会,实现对新业态企业的全覆盖。

此外,岱岳区总工会还以货车司机现实需求为导向,利用齐鲁工惠等平台,宣传企业用工、职业培训、困难帮扶、技能大赛和评先树优等方面信息;加强维权服务工作,保障劳动者享受劳动报酬及休息休假、劳动安全卫生、接受职业技能培训等权利;不断完善司机之家建设,提升综合服务水平。

## 中铁十五局轨道交通运营公司工会多举措关爱职工 三个“家”建设提升职工幸福感

本报讯(通讯员刘晓利 代发龙)日前,中铁十五局轨道交通运营公司工会将被中国铁建工会、中铁十五局集团公司工会分别授予模范职工之家称号。据悉,该公司工会近年来着力推进建工之家建设,围绕建设民主之家、富强之家、温暖之家推出系列举措,提升了一线职工的幸福感。

老家在甘肃天水的职工家里种的苹果严重滞销,公司工会帮忙打开销路,解决了近3万斤苹果滞销问题;职工患尿毒症病休在家,每月只有最低生活费,公司工会在党政支持下,临时聘用其妻子到公司工作,吸纳其加入工会,逢年过节都会送上慰问品……近年来,该公司工会努力当好职工的“贴心人”,及时解决他们的急难愁盼问题。公司工会针对职工普遍关心的异地医保、休闲休假、工资薪酬等方面进行细致解答,开通职工诉求解决渠道,维护职工合法权益。同时,把工资集体协商当作工会维护职工合法权益的一项重要工作,让职工的切身利益得到充分保障,实现企业和职工共同发展。

## 襄阳市总出台方案促新业态领域建会入会

本报讯(记者张翀 通讯员龚晓雪 黄瑜)近日,湖北省襄阳市总工会出台《襄阳市新就业形态劳动者入会建会集中行动实施方案》,推进新业态领域工会组建和会员发展工作。

根据方案,襄阳市新就业形态劳动者建会入会工作主要围绕快递员、货车司机、网约车司机、网约车司机等群体,通过区域“兜底”等方式开展。襄阳市总提出,将力争符合条件的新就业形态劳动者所在企业建会率达到85%以上;符合条件的货车司机、网约车司机、快递员、网约车司机等群体,动态入会率保持在85%以上;新业态领域工会组织累计达到500家,会员达到6万人。



## 农民工“点对点”返岗

5月22日10时,在吉林省长春市,4辆承载150名返长复工农民工的大巴车,从榆树市出发到达长春高速东口。长春市和榆树市人社部门还为返岗复工人员准备了包含防疫物资与旅途食品的“爱心复工礼包”。人民视觉供图